荆门市东宝区2012年中考语文模拟试卷
第一卷 （选择题，共31分）
注意事项：

1．本试卷为题卡分离，其中试题卷6页，答题卡2页，共6大题，满分120分；考试时间120分钟。
2．本卷是试题卷，不能答题，答题必须写在答题卡上。

　　3．答题前考生先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，核准条形码上的姓名、准考证号，在答题卡上规定的位置贴好条形码。

                  第Ⅰ卷   （选择题  共31分）

一、积累运用（10分，每题2分）
1.指出下列加点字注音有误的一项。
A．请帖(tiě)       心弦(xián)       巉岩(chán)       咬文嚼字(jiáo)
B．纤细(xiān)      烙印(1ào)       唿哨(shāo)       参差不齐(cī)
C．调换(diào)      酣睡(hān)       亢奋(kàng)       刚劲有力(jìng)
D．哄笑(hōng)      分外(fēn)       伎俩(jì)         捕风捉影(pū)

2．指出下面词语书写完全正确的一项。  
A．繁衍    荒谬    在劫难逃    不可思议    更胜一筹
B．栖息    诠释    潜移默化    死心踏地    根深蒂固
C．晶莹    闪烁    物竟天择    销声匿迹    无与伦比
D．诓骗    狼藉    五彩班斓    惟妙惟肖    自知之明
3．指出下列语句中加点的成语使用有误的一项。
A．一个人在物欲横流的社会里，面对各种各样的诱惑，还能在精神上“净化”自己，实在是难能可贵。

B．中国证监会前主席周道烔日前表示，上市公司的质量是资本市场的基石，资本市场的崛起和上市公司的发展息息相关。

C．既然事情已经过去，我们再去怨天尤人，实在是于事无补，倒不如总结一下经验，坦坦荡荡地面对未来。

D．每年的春晚都有一些精彩的歌舞节目，演员的服装尽显华丽，他们个个长袖善舞，让台下的观众赞叹不己。

4．指出下列语句中没有语病的一项。
A．此次国务院常务会议上出台的“新国八条”措施，在限购、价格控制、信贷、税收等环节进一步加码，且行政干预力度进一步扩大。

B．“一票难求”促使众多在沿海务工的农民工以结伴骑摩托车返乡过年。“摩托车返乡”大军从沿海涌向内陆，踏上漫漫回乡路。

C．备受关注的翻拍电影《奋斗》4月2日上映至今票房平平，“米莱”一角的消失似乎成为众多影迷对电影版《奋斗》不感兴趣的最大原因。
D．受国内外各种因素的影响，多种生活必须品价格迅速上涨，这就加大了中低收入者特别是城乡居民的生活成本。

5．指出下列填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组。
有人说，每个人都是上帝咬过的苹果。


，



。


，


，



。



，只要我们好好珍惜生命的给予，并不断用心去打造，就能拥有生命的芬芳。

①只因上帝特别喜爱某些人的芬芳

②所以才对他咬得特别重

③生活给予每个人的都不会太少


④上帝给了他残缺的肢体

⑤却让他拥有了一个芳香的心灵  ⑥霍金就是这样一只苹果

A．⑥④⑤①②③
  B．③①②⑥④⑤
  C．①②③⑥④⑤
  D．①②⑥④⑤③

二、阅读说明文，完成6-9题。（12分，每题3分）
①五亿三千万年前的一天，一股意外涌来的泥沙把滇中海域浅海区中大量的动物埋在下面。由于迅速地与外界隔绝，致使大量包括软体动物在内的生物没有腐烂，在泥沙中完好的保存下来。这些原来难以成为化石的动物在泥沙中经过几亿年而最终成为化石。随着地壳的运动，这座难得的古生物宝库被抬升到云南澄江帽天山。
②澄江化石群异常珍贵。一般情况下，寒武纪的许多无脊椎动物若无特殊的埋葬条件，不会变成化石。而在澄江它们不仅成为化石，而且还保存得非常完好。澄江化石的完整性解开了一些长久令人费解的“化石迷”。例如早在100年前发现的奇虾的“脚”化石一直就被认为是一种节肢动物的尾巴，而奇虾的“嘴巴”化石则被认为是水母，而且荒唐地被单独“立户”取了名称。澄江奇虾化石的发现纠正了把奇虾的肢体当物种的“历史错案”。
③澄江化石群的发现十分重要。寒武纪比我们较熟悉的恐龙时代的“侏罗纪”早四亿年。1909年在加拿大发现的寒武纪中期的布尔吉斯动物化石群和1949年在澳大利亚发现的前寒武纪未期的埃迪卡拉动物化石群，这两个化石群时间间隔有一亿一千万年，两者物种间发生的突发性变化难以在实物上得到证明。澄江动物化石群正好处在以上两个化石群时间跨度上的中间，是寒武纪生命由单一性向多样性发生快速飞跃的最重要的环节。
6．使一些在其他地区“原来难以成为化石的动物”在澄江“最终成为化石”的一个最重要的条件是 （  ）
A 这些动物在澄江地区埋藏于泥沙中时间长――五亿三千万年。
B 这些动物在被泥沙埋藏的瞬间与外界迅速隔绝。
C 这些动物原来生活在海域的浅海区中，容易被泥沙埋藏。
D 这些埋藏在地下的没有腐烂的动物由于地壳的运动而被抬升。
7．联系澄江奇虾化石的特点，分析造成奇虾化石“历史错案”的根本原因，正确的一项是    （     ）
A 一百多年前发现奇虾化石时，古生物化石研究技术不够先进，难以认清其实质。
B 一百多年前发现的奇虾化石的形态与某些物种形态极其相似，科学家们以貌定论。
C 一百多年前发现的奇虾化石都是奇虾的局部而非整体，难以从整体判定。
D 长期以来遗留下来的“化石谜”影响了科学家对奇虾化石的准确判定。
8．“澄江化石群的发现十分重要”，说其“重要”的一个具体依据是 （    ）
A 澄江动物化石群所处的时期正好在前寒武纪末期与寒武纪中期的时间跨度的中间。
B 澄江动物化石证明了由埃迪卡拉动物化石到布尔吉斯动物化石两者物种间发生的突发性变化。
C 澄江动物化石是寒武纪生命由单一性向多样性发生快速飞跃的最重要的环节。
D 澄江动物化石所处的寒武纪比“侏罗纪”早四亿年，更有研究价值。
9．对全文表达的主要意思概括最准确的一项是    （      ）
A 目前发现的澄江动物化石在古生物进化研究方面具有其他化石无法替代的作用。
B 澄江动物化石由于具有特殊的成因，因而形成了独特的完整性。
C 澄江动物化石的发现证明了我国对古生物研究又有了新突破。
D 澄江动物化石是目前世界上稀有的化石宝库。
三、阅读文言诗文，完成10-15题。（22分）
【甲】秦王欲以五百里之地易安陵，安陵君弗敢易！秦王不悦。安陵君因使唐雎使于秦。秦王曰：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎？夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上。此三者皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣，若士必怒，伏尸二人，流血五步，今日是也。”挺剑而起。秦王色挠，长跪而谢之。  （节选自《战国策·唐雎不辱使命》）

【乙】公输盘为楚造云梯之械，成，将以攻宋。子墨子闻之，起于鲁，行十日十夜而至于郢，见公输盘。王曰：“善哉。虽然，公输盘为我为云梯，必取宋。”子墨子解带为城，以牒为械。公输盘九设攻城之机变，子墨子九距之。公输盘之攻械尽，子墨子之守圉有余。公输盘诎。子墨子曰：“吾知子之所以距我，吾不言。”楚王问其故。子墨子曰：“公输子之意不过欲杀臣。杀臣，宋莫能守，乃可攻也。然臣之弟子禽滑厘等三百人，已持臣守圉之器，在宋城上而待楚寇矣。虽杀臣，不能绝也。”楚王曰：“吾请无攻宋矣。”（节选自《墨子·公输》，有删改）

10．指出下列各项中加点的实词解释不恰当的一项。（3分）
A．大王尝闻布衣之怒乎     布衣：平民。古代没有官职的人都穿布衣服，故称布衣。

B．公输盘九设攻城之机变   九：九种（攻城的方法）。

C．怀怒未发，休祲降于天   休祲：吉凶的征兆。休，吉祥；祲，不祥。

D．在宋城上而待楚寇矣     寇：入侵。

11．指出下面各项中加点的词意思和用法相同的一项。（3分0
A．挺剑而起                      行十日十夜而至于郢

B．虽杀臣，不能绝也              虽然，公输盘为我为云梯

C．夫专诸之刺王僚也              子墨子九距之
D．仓鹰击于殿上                  子墨之闻，起于鲁

12．指出下列各项中对两则文言文内容分析，不正确的一项。(3分)
A．【甲】【乙】两文表现的都是面对强敌，要避免战争除了理直气壮、义正辞严、不畏强暴外，更重要的是艰苦的实践精神，只有把道义与实力结合，才能迫使侵略者收敛其野心。

B．【甲】文“秦王色挠，长跪而谢之”的根本原因是“伏尸二人，流血五步”。

C．【乙】文楚王“吾请无攻宋矣”是因为“臣之弟子禽滑厘等三百人，已持臣守圉之器，在宋城上而待楚寇矣。虽杀臣，不能绝也”。

D．【甲】【乙】两文从写作方法看都用了对比手法。人物形象栩栩如生，读后让人如见其人，如闻其声，具有强烈的艺术感染力。

第二卷（非选择题，共89分）
13．把第一卷文言文阅读材料中的划线句子翻译成现代汉语。（4分）

①秦王色挠，长跪而谢之。                                                 

②虽杀臣，不能绝也。                                             
14.阅读下面古诗，回答问题。（共5分）
卜算子·咏梅 
陆游 
驿外断桥边，寂寞开无主。已是黄昏独自愁，更著风和雨。 
无意苦争春，一任群芳妒。零落成泥碾作尘，只有香如故。
①加点词点明了梅怎样的生长环境？描写这样的环境用什么作用？

②本诗所使用的主要艺术手法是什么？举一例并赏析。

15.补写出下列名句中的上句或下句。（任选其中4句，各1分）
①塞下秋来风景异，           。          ②海日生残夜，             。 

③蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，                 。   ④山重水复疑无路，             。     

⑤                  ，化作春泥更护花。  ⑥                  ，似曾相识燕归来。 

四、阅读下面文章，回答16—20题。（16分）
落     叶
窗外，有一棵法桐，样子并不大的。春天的日子里，它长满了叶子。枝根的，绿得深，枝梢的，绿得浅；虽然对列相间而生，一片和一片不相同，姿态也各有别。没风的时候，显得很丰满，娇嫩而端庄的模样。一早一晚的斜风里，叶子就活动起来，天幕的衬托下，看得见那叶背面了了的绿的脉络，像无数的彩蝴蝶落在那里，翩翩起舞；又像一位少妇，丰姿绰约的，作一个妩媚的笑。
我常常坐在窗里看它，感到温柔和美好。我甚至十分嫉妒那住在枝间的鸟夫妻，它们停在叶下欢唱，是它们给法桐带来了绿的欢乐呢，还是绿的欢乐使它们产生了歌声的清妙？法桐的欢乐，一直要延长一个夏天。我总想，那鼓满着憧憬的叶子，一定要长大如蒲扇的，但到了深秋，叶子并不再长，反要一片一片落去。法桐就削瘦起来，寒伧起来。变得赤裸裸的，唯有些嶙嶙的骨。而且亦都僵硬，不再柔软婀娜，用手一折，就一节一节地断了下来。 

我觉得这很残酷，特意要去树下拣一片落叶，保留起来，以作往昔的回忆。想：可怜的法桐，是谁给了你生命，让你这般长在土地上？既然给了你这一身绿的欢乐，为什么偏偏又要一片一片收去呢！ 

来年的春上，法桐又长满了叶子，依然是浅绿的好，深绿的也好。我将历年收留的落叶拿出来，和这新叶比较，叶的轮廓是一样的。喔，叶子，你们认识吗，知道这一片是那一片的代替吗？或许就从一个叶柄眼里长上来，凋落的曾经那么悠悠地欢乐过，欢乐的也将要寂寂地凋落去。 

然而，它们并不悲伤，欢乐时须尽欢乐；如此而已，法桐竟一年大出一年，长过了窗台，与屋檐齐平了！ 

我忽然醒悟了，觉得我往日的哀叹大可不必，而且有十分的幼稚呢。原来法桐的生长，不仅是绿的生命的运动，还是一道哲学的命题的验证：欢乐到来，欢乐又归去，这正是天地间欢乐的内容；世间万物，正是寻求着这个内容，而各自完成着它的存在。 

我于是很敬仰起法桐来，祝福于它：它年年凋落旧叶，而以此渴望来年的新生，它才没有停滞，没有老化，而目标在天地空间里长成材了。

16.作者看落叶，得到了什么启示？请从文中找出答案。（3分）

17.揣摩文中画线的语句，简要分析其使用的修辞方法和表达效果。（3分）

18.古人经常会“见落叶而知秋”，那表现的是古人什么样的感思？本文作者见到落叶后的感思与古人有什么区别？请说说你的理解。（4分）

19.你认为本文最突出的写作特色是什么？请简要分析。（3分）

20.生活中有许多人或事物和落叶具有着同样的精神，请你试举几例，并简述你对他们评价。（3分）

六、综合性学习。（共10分）为了推动和支持无烟环境城市的创建，某中学准备开展“无烟环境”宣传周活动。作为宣传小组成员，请你完成下列任务。
21．在宣传周的启动仪式上，你要向同学们介绍开展“无烟环境”宣传周的情况。请你从下面材料中提取两条主要信息，作为你介绍的要点。（4分）
【材料】 2010年1月15日，在中国疾病预防控制中心和国际防痨与肺部疾病联合会合作的“无烟环境促进项目”启动仪式上宣布，经严格审批，承担履行首批示范的7城市天津、重庆、沈阳、哈尔滨、南昌、兰州、深圳同时开始了低碳经济、生态平衡、消除烟害、发展进步的行动。中国疾控中心主任王宇郑重说，框架公约在中国生效5年来，我国烟草产量没降反而平均增长率达5·35%，由于高吸烟率制造的“有烟环境”导致每年百万人死于与烟草有关的疾病，如果烟草没有得到有效控制，最终也会成为中国和世界经济发展的主要障碍。
主要信息一：   ①                     主要信息二：   ②   
22.请你参考下面3个创无烟环境示范城市的口号，为未来荆门创无烟环境城市设计一个口号，发表在学校的宣传栏内。（3分）
天  津：无烟天津  健康呼吸           哈尔滨：无烟环境  冰雪之都
南  昌：低碳经济  无烟环境  森林城乡   健康南昌
你设计的口号是：       
23．学生会准备在宣传周出一期 “创无烟环境”专刊，校刊编辑请你根据下面材料，在“三言两语”栏目写出你对创无烟环境城市意义的理解。（3分）
【材料】国际防痨与肺部疾病联合会控烟部主任表示，国际经验表明，实行禁烟要分步实现，期待7个城市的政府和人大保护市民的健康和幸福，世卫组织已做好准备支持你们成为无烟城市，成功立法的关键在于贯彻执行，实现无烟意味着挽救亿万生命不受烟草破坏，防止医疗费用上涨、生活品质下降的损失，履行对中国人民的承诺。
创无烟环境城市的意义：        
 七、作文（50分）
阳光是自然的，万物生长需要阳光，生命的勃发需要阳光；阳光又是生活的，生活中的阳光可以是支持、鼓励，可以是理解、信任，可以是帮助、引导，还可以是一方自由呼吸的空间，一个施展才华的舞台、一次锻炼自我的机会……
请以“给我一缕阳光”为题，写一篇文章。

提示与要求：①可以写你的经历、见闻，也可以写你的感悟、认识。②写成一篇不要少于600字的记叙文。③ 文中不要出现真实的地名、校名、人名等。
荆门市东宝区2012年中考语文模拟试卷
参考答案

1.D   

2.A
3. D（长袖善舞：比喻做事有所凭借，事情就容易成功。 后多用来形容有
财势、有手腕的人善于钻营取巧。用在这里不合句意。A、难能可贵：指难做的
事居然能做到，值得珍视。B、息息相关：呼吸相关联，比喻关系密切。C、怨
天尤人：埋怨上天，怪罪别人。形容对不如意的事情一味归咎于客观。
4、C（A项，搭配不当，应把“扩大”应为“加大”。B项，成分残缺，在“结伴骑摩托车”后加“的方式”。D项，语序不当，应把“中低收入者”和“城乡居民”对换）

5、D（①句“只因”和②句“所以”构成一组对使用的关联词，说明①②句就为一组，且应放在最前面；④⑤⑥都是议论霍金的，应为一组，其中⑥句紧承观点句，应放在前面；③句是陈述生活对每个人的给予，与横线后“只要我们好好珍惜生活的给予”一句相连接，应在最后。由此确定答案为D）

6．B(A项说明动物埋藏时间长，这是形成化石的一个重要条件，但不是澄江化石形成的最重要条件；C项动物生活在区域不是形成化石的一个条件；D项文中说地壳运动抬升了化石，这是化石形成后的走向而非成因)
    7．C(在第2段中介绍了澄江化石的一个特点——完整性。正是因为在澄江发现的奇虾具有完整性，才纠正了奇虾的“历史错案”，由此推知，100年前发现的奇虾化石不具备完整性。A项中既没介绍发现澄江奇虾化石技术的先进，也没介绍100年前发现奇虾化石的技术状况；B项科学家们以貌定论的原因在于他们见到的只是奇虾的部分肢体，这是造成奇虾“历史错案”的原因；D项奇虾化石的“历史错案”即为“化石”之谜之一，两者是包含关系，而非影响与被影响的关系)
    8．B(A、C二项能表明其重要，但说明不具体，D项生物化研究价值不应仅以化石所处时间的早晚衡量) 
9.A（由第三段可知）

10．B   11．A    12．B

13．（略）
14. ①加点词点明了梅花荒僻、残破、凄清的生长环境，烘托了梅顽强、高洁的品质。

②托物言志。如“零落成泥……如故”一句，意思是即便梅花凋零飘落成泥，它的芳香依旧不变啊。陆游以梅花自喻，在梅花那种虽凋犹香的神韵中寄托了生则高洁、死亦留芳的人生追求。
15.（略）

16“欢乐到来，欢乐又归去，这正是天地间欢乐的内容；世间万物，正是寻求着这个内容，而各自完成着它的存在。” 
17.这句话运用了拟人和比喻的修辞方法，动静结合，从颜色、姿态、神韵三个方面写出了春天桐叶的美好形象。 
18.古人的感思基调是感伤；作者的感思是积极进取的。 
19.例：托物寓意。作者借落叶这一具体事物，通过描写它的精神抒发了自己的感悟。
20.略。

21．①7城市开始了低碳经济、生态平衡、消除烟害、发展进步的行动。
②如果烟草不能得到有效控制，最终会成为中国和世界经济发展的主要障碍。

22．你设计的口号是：低碳无烟   荆楚门户

23．创无烟环境城市的意义：实现无烟可以挽救亿万生命不受烟草破坏，可以防止医疗费用上涨，减少生活品质下降。
